

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

ЦЕНТР ИСЛАМСКОЙ ЦИВИЛИЗАЦИИ - ВОПЛОЩЕНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ, КУЛЬТУРЫ И НАУКИ

Президент Шавкат Мирзиеев 20 октября посетил Центр исламской цивилизации и ознакомился с проводимой работой по широкому представлению богатого исторического и духовного наследия нашего народа через создаваемые здесь экспозиции.



Этот масштабный и уникальный проект был начат на основании постановления главы государства от 23 июня 2017 года. Вскоре после этого, в день праздника Рамазан хайят 2018 года, был заложен его первый камень. За прошедшие годы на этом месте выполнен большой объем строительных и благоустроительных работ.

Центр возведен в гармонии древних архитектурных традиций и национальных декоративных элементов. На четырех сторонах здания установлены порталы высотой 34 метра, а в центре возвышается купол национального стиля высотой 65 метров.

В центральной части комплекса расположены залы Священного Корана, где будут экспонироваться уникальное духовное сокровище исламского мира - древний Коран Османа. Кроме того, здесь будут представлены рукописные экземпляры священных книг эпохи Саманидов, Карабахидов, Хорезмшахов, Темуридов и других династий, их переводы на староузбекский язык, а также образцы редчайших рукописных Коранов со всего мира.

Кроме того, по инициативе Президента в Узбекистане были возвращены ценные источники и артефакты, связанные с нашей историей и наследием великих ученых, которые ранее хранились за рубежом.

Были даны рекомендации по дальнейшему обогащению содержания экспозиций, более полному раскрытию духовного и научного наследия нашего народа.

За прошедшие восемь лет в экономику страны привлечено 130 миллиардов долларов инвестиций, введены в строй тысячи новых производственных мощностей, созданы миллионы постоянных рабочих мест. Благодаря развитию частного сектора и созданию достойных условий труда доход на душу населения достиг 3,5 тысячи долларов.

21
октября
2025 года
вторник
№ 215 (30789)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz

ЦИФРА. ФАКТ

Постановление Президента Республики Узбекистан о дополнительных мерах по дальнейшему развитию государственного языка

дальнестенного языка в международном масштабе, развитие международного сотрудничества;

ж) создание благоприятных условий для изучения государственного языка представителями всех наций и народностей, проживающих в нашей стране, а также соотечественников за рубежом.

II. Достижение эффективного использования возможностей государственного языка в республике

2. Утвердить Программу реализации в 2025-2026 годах Концепции развития узбекского языка и совершенствования языковой политики в 2020-2030 годах согласно приложению.

3. Ввести с 1 января 2026 года в центральных аппаратах государственных органов и хозяйственных объединений республиканского уровня, а также в Совете Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятах областей и города Ташкента, районов (городов) должность советника руководителя по вопросам духовности и государственного языка в рамках установленной общей предельной численности управленческого персонала.

4. Министерству дошкольного и школьного образования совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций начинать с 2026 года:

а) достижение полноценного и эффективного использования возможностей государственного языка в всех сферах общественно-политической жизни страны; б) дальнейшее совершенствование системы преподавания государственного языка в образовательных организациях, сохранения его чистоты и дальнейшего обогащения, обеспечения активной интеграции в современные информационные технологии и коммуникации, а также расширения роли и статуса узбекского языка в международном масштабе постановления;

1. Основные цели

1. Определить основными целями дальнейшего развития государственного языка:
 - а) достижение полноценного и эффективного использования возможностей государственного языка в образовательных организациях, повышение его статуса в качестве языка науки;
 - б) сохранение чистоты государственного языка и регулярное пополнение его словарного запаса;
 - в) обеспечение активной интеграции государственного языка в современные информационные технологии и коммуникации, эффективное использование возможностей искусственного интеллекта в этом направлении;
 - г) повышение роли и статуса госу-

(Окончание
на 2-й стр.)

Вектор развития

НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН РАСШИРЯЕТ ИНТЕГРАЦИЮ В ГЛОБАЛЬНОЕ ИННОВАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО

Инновационное развитие играет колossalную роль в достижении странами высоких экономических показателей. Данное направление также оказывает прямое влияние на уровень и качество жизни людей, вносит вклад в борьбу с бедностью и безработицей. Словом, инновации делают нашу жизнь лучше и комфортнее, привнося в нее более совершенные и современные тенденции. В связи с этим в Узбекистане уделяется пристальное внимание поддержке передовых идей и стартапов, созданию возможностей для интеграции в глобальное научное пространство, претворению в жизнь проектов в области цифровых технологий, искусственного интеллекта и больших данных.



Столице завершилась очередная Международная неделя инновационных идей - InnoWeeks-2025. В этом году уже ставшее традиционным мероприятие прошло под девизом «Идеи без границ» и об единило на площадке свыше 130 представителей более чем из 25 стран.

Неделя инновационных идей проводится в Узбекистане с 2018 года и за это время успела зарекомендовать себя в качестве площадки для демонстрации

инновационных разработок, внедрения передовых технологий в практику, обмена знаниями и опытом на международном уровне. Продвигаемые в рамках мероприятия инициативы нацелены не только на развитие национальной инновационной экосистемы, но и на активную интеграцию республики в глобальные инновационные процессы.

(Окончание
на 2-й стр.)

21 октября - День праздника узбекского языка

Зеркало нации и духовности

Когда народ бережет и развивает свой язык, он сохраняет не обычное средство общения, а целый мир образов, традиций и национального самосознания. В Узбекистане это понимание заложило фундамент политики в сфере, направленной на поддержку и развитие культурного, исторического и духовного наследия. С тех пор как в 1989 году узбекский получил статус государственного, каждая осень напоминает нам о том, что язык - живой организм, требующий заботы, любви, постоянного обновления и изучения.

С момента принятия Закона «О государственном языке» прошло более 30 лет, но идея,ложенная в документе, не потеряла своей силы и актуальности. За это время узбекский стал стержнем национального самосознания, неотъемлемой частью модернизации, образования, науки, искусства и государственной политики. Он объединяет поколения, связывает прошлое и будущее, придает смысл реформам

и определяет характер всей культурной жизни страны. Ну а День праздника узбекского языка превратился в символ возрождения культурной идентичности. Это можно объяснить тем, что история узбекского языка тесно связана с духовным становлением народа. С древних времен он служил связующим звеном между регионами, формировал единство нации. Труды таких великих мыслителей, как Алишер Навои, Захирiddин Мухаммад Бабур, Ахмад Юнгаки и Джами, вписали наш регион в золотой фонд мировой литературы, а вместе с тем утвердили язык как инструмент выражения высокого гуманизма и философской мысли.

(Окончание
на 3-й стр.)

Алишер Навои - духовный символ узбекского народа

В Навои прошла V Международная научная конференция «Роль научно-литературного наследия Алишера Навои в общечеловеческом духовном и просветительском развитии». Ее проведение предусмотрено программой мероприятий, утвержденной постановлением Президента «О мерах по широкой популяризации творческого наследия великого поэта и мыслителя Мир Алишера Навои в стране и мире и проведению на высоком уровне Года Алишера Навои в Навоинской области» от 7 февраля 2025 года.



Современной исторической науке Алишер Навои остался бы неизвестен, если бы учены-навоеведы, работающие в разных странах, не представили его миру. Труды классика считаются уникальными по своим выводам не только в поэзии и прозе, но и в вопросах философии, просвещения, культуры и духовности. Вот почему каждое поколение снова и снова глубоко изучает и исследует творчество Навои. Многие востоковеды определяют Алишера Навои как общее достижение мировой культуры, а литературоведы называют поэта столицей тюркской литературы. Алишер Навои - творческая личность, прославившая родину и ставшая ее синонимом.

Глава государства в ходе визита в регион 31 октября - 1 ноября 2024 года отметил, что область, названная в честь нашего великого предка, должна быть примером духовного воспитания и просвещения, и предложил назвать 2025-й Годом Алишера Навои.

(Окончание
на 3-й стр.)

Постановление

Президента Республики Узбекистан

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ДАЛЬНЕЙШЕМУ РАЗВИТИЮ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЯЗЫКА

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

6) разработать учебные пособия для педагогов по преподаванию узбекского языка в дошкольных образовательных организациях;

в) создать иллюстрированную книгу-словарь для детей дошкольного возраста «Менинг илк изоҳди луғатчам» («Мой первый толковый словарик»);

г) организовать выпуск современной анимационной видео- и аудиопродукции по обучению детям узбекскому языку.

5. Академии наук:

а) в срок до 1 января 2026 года внести в Кабинет Министров проект нормативно-правового акта по подготовке и опубликованию многотомной «Узбекистон миллий қомуси» («Национальный энциклопедии Узбекистана») в электронной форме;

б) в срок до 1 декабря 2026 года обеспечить подготовку к изданию и опубликование книги «Она тили. Қомус» («Родной язык. Энциклопедия»).

6. В направлении обеспечения активной интеграции государственного языка в информационные технологии и коммуникации:

а) Министерству цифровых технологий, Министерству высшего образования, науки и инноваций, Академии наук совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами в срок до 1 мая 2026 года внести в Кабинет Министров проект нормативно-правового акта по разработке платформы, содействующей поддержке узбекского языка с помощью искусственного интеллекта;

б) Министерству высшего образования, науки и инноваций в срок до 1 декабря 2025 года объявить конкурс на научный проект по созданию электронной платформы, предусматривающей:

и) фиксирование предложений, мнений и рекомендаций, изложенных в ходе обсуждений общественности по новым принимаемым терминам;

ii) ведение электронного реестра, отражающего утвержденные новые слова и термины;

iii) подборку и использование изданных на узбекском языке отраслевых, толковых и орфографических словарей.

III. Сохранение чистоты государственного языка, его постоянное обогащение и повышение статуса в качестве языка науки

7. Осуществлять ежегодно в октябре:

а) Академии наук, Министерству высшего образования, науки и инноваций, Фонду развития узбекского языка при Кабинете Министров проведение международной научно-практической конференции, направленной на повышение роли и международного статуса узбекского языка среди языков мира;

б) Министерству высшего образования, науки и инноваций организацию на высоком уровне среди иностранных студентов, обучающихся в высших образовательных учреждениях страны:

i) республиканской олимпиады по узбекскому языку;

ii) смотра-конкурса «Ўзбек тили - қалбим таржимони» («Узбекский язык - зеркало моей души»);

в) Фонду развития узбекского языка при Кабинете Министров, Министерству высшего образования, науки и инноваций совместно с заинтересованными министерствами и ведомствами организации конкурса «Жонажон ўзбек тилим» («Мой родной узбекский язык») с целью поддержки лучших научных, творческих, прикладных работ, направленных на развитие узбекского языка;

г) Республиканскому центру духовности и просветительства, Агентству по делам молодежи, Союзу писателей Узбекистана, Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента совместно с министерствами и ведомствами проведение проекта общенационального диктанта;

д) Совету Министров Республики Каракалпакстан, хокимиятам областей и города Ташкента, а также министерствам и ведомствам организацию культурно-просветительских, литературных мероприятий, презентаций новых книг, посвященных 21 октября - Дню праздника узбекского языка;

е) Министерству дошкольного и школьного образования введение:

i) конкурса сочинений на тему узбекского языка среди учащихся общеобразовательных школ;

ii) республиканского конкурса «Лучший учитель года по узбекскому языку» среди преподавателей узбекского языка.

8. Министерству дошкольного и школьного образования совместно с Министерством высшего образования, науки и инноваций, Общественным фондом «Ватандшлар» ежегодно проводить Международную олимпиаду узбекского языка имени Алишера Навои. При этом внедрить прием на учебу победителей олимпиады по направлению образования высших образовательных учреждений республики «филология и обучение языкам: узбекский язык и литература» на основе государственного гранта вне устанавливаемой общей квоты приема.

9. Министерству высшего образования, науки и инноваций организовать бесплатные курсы обучения узбекскому языку в Центре обучения основам делопроизводства на государственном языке и повышения квалификации при Ташкентском государственном университете узбекского языка и литературы имени Алишера Навои, а также его территориальных подразделениях в Республике Узбекистан.

лике Каракалпакстан и областях для иностранных студентов, обучающихся в высших образовательных организациях нашей страны и желающих изучать узбекский язык, за счет средств высших образовательных организаций, в которых они обучаются.

10. Комитету по вопросам межнациональных отношений и соотечественников за рубежом принять меры:

а) в течение 2026 года по расширению курсов обучения узбекскому языку для представителей действующих в нашей стране национальных культурных центров за счет собственных средств и средств Фонда развития узбекского языка при Кабинете Министров;

б) совместно с Министерством иностранных дел, Общественным фондом «Ватандшлар», а также заинтересованными министерствами и ведомствами - по оказанию содействия за счет средств Общественного фонда «Ватандшлар» созданию при организациях узбекской диаспоры в зарубежных государствах учебных центров, специализированных на обучении узбекскому языку детей соотечественников, а также обеспечению ими необходимыми учебными пособиями, учебниками и литературой.

11. Агентству по делам молодежи в трехмесячный срок запустить совместно с проектом «Ибраг фарзандлари» отдельный модуль по обучению узбекскому языку с помощью искусственного интеллекта в целях обучения узбекскому языку представителей других наций и народностей, детей соотечественников за рубежом, иностранных граждан, желающих изучать узбекский язык. При этом предусмотреть осуществление расходов на создание узбекского модуля из Фонда поддержки государственной молодежной политики.

IV. Организация, обеспечение и контроль исполнения настоящего постановления

12. Министерству юстиции в трехмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в акты законодательства, вытекающих из настоящего постановления.

13. Возложить на руководителей министерств и ведомств, а также Председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента персональную ответственность за эффективную организацию исполнения настоящего постановления.

14. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан А.Н. Арипова.

Президент

Республики Узбекистан

Ш. МИРЗИЕЕВ

Город Ташкент,
20 октября 2025 года.

Мнение

МЕГАПРОЕКТ ПОВЫСИТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ РЕЙТИНГ В СФЕРЕ АВИАЦИИ

Глава государства заложил капсулу в фундамент нового международного аэропортового комплекса, который будет построен в Ташкентской области. Заместитель председателя Комитета Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан по вопросам международных отношений, внешнеэкономических связей, иностранных инвестиций и туризма Одилжон Маматкаримов высказал свое мнение об этом историческом событии:



Современные международные аэропорты являются не только транспортными объектами, но и важными элементами внешней политики, экономической дипломатии и международного имиджа государства.

Будучи «воздушными воротами» страны, аэропорты формируют первое впечатление о ней каждого иностранного гостя, то есть выступают уникальным дипломатическим и экономическим центром, логистическим узлом, культурным мостом и символом национальной гордости.

Современные аэропорты, реализуемые совместно с международным консорциумом компаний Vision Invest Саудовской Аравии, полностью отвечают всем требованиям Международной организации гражданской авиации по качеству обслуживания, безопасности полетов и техническому регулированию.

Самые современные аэропорты, имеющие интегрированные системы управления воздушным движением, позволяют аэропорту принимать воздушные суда при любых погодных условиях.

Новый комплекс сможет обслуживать до 20 миллионов пассажиров и 129 тысяч тонн грузов, совершать до 30 взлетов и посадок в час, использовать 14 телескопических трапов и одновременно размещать 62 самолета. Аэропорт станет первым в регионе, соответствующим принципам зеленого строительства. В терминале предусмотрена зона duty free площадью 46 тысяч квадратных метров.

Строительство столь масштабного объекта прежде всего повысит возможности эффективного использования геостратегического положения страны, превратив ее в главный авиационный хаб Центральной Азии, соединяющий Восток и Запад, Север и Юг не только в сфере пассажирских, но и грузовых перевозок. Улучшатся условия приема и перераспределения товаров в регионе, что будет способствовать стимулированию торговли и товарооборота.

Данный проект привлечет в Узбекистан крупные иностранные инвестиции, позволит развить многие отрасли экономики, а также создать тысячи рабочих мест в процессе строительства и эксплуатации.

Авиационный комплекс, соответствующий требованиям зеленых стандартов, улучшит экологический имидж страны, расширит географию торговых, инвестиционных и культурных связей, послужит повышению международного рейтинга Узбекистана в сфере авиации.

Н. Абдураимова.
Корр. УзА.**НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН РАСПЫРИЯЕТ ИНТЕГРАЦИЮ В ГЛОБАЛЬНОЕ ИННОВАЦИОННОЕ ПРОСТРАНСТВО**

(Окончание.

Начало на 1-й стр.)

В этом году в Неделе принимали участие представители крупных отечественных и международных компаний, высших учебных заведений и научно-исследовательских центров, венчурных фондов, финансовых организаций. Прибыли делегации из Китая, Малайзии, Сингапура, Японии, Кореи, Венгрии, Германии, Франции, Швеции, Индии, Беларуси, Армении и других государств.

Международная выставка InnoWeek-2025 привлекла внимание участников своими масштабами. В этом году на площади более 15 тысяч квадратных метров было выставлено около 400 инновационных продуктов, проектов и разработок. Примечательно, что в мероприятии принимали участие зарубежные компании. Так, технологические центры из Китая, Южной Кореи, Японии, Малайзии, Объединенных Арабских Эмиратов, Ирана, Германии, Венгрии и Казахстана продемонстрировали свои передовые продукты и технологии.

В рамках Недели организовано в общей сложности свыше 30 научно-практических мероприятий, направленных на повышение знаний и навыков в области науки и технологий. В частности, прошли более 15 международных форумов, конференций и семинаров, свыше десяти встреч и презентаций. Все это создает уникальные возможности для представителей инновационной экосистемы, ученых, в том числе молодых исследователей и стартаперов. Удобно, что на единой площадке специалисты могут ознакомиться с последними научными новинками и установить прямые контакты с потенциальными партнерами.

Выступая на юбилейной 80-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций в Нью-Йорке в сентябре этого года Президент Шавкат Миризейев подчеркнул, что в Узбекистане последовательно продолжаются демократические, правовые, социальные и светские реформы в соответствии с Целями устойчивого развития ООН, - комментирует доктор экономики



ческих наук, профессор ТГЭУ Норим Рахмонов. -

Глава государства также заявил, что именно за счет трансформации образования и науки, создания инновационных отраслей

и технологических промышленных предприятий, модернизации зеленой энергетики и транспортной инфраструктуры, все-

стороннего развития малого бизнеса и, как результат, создания миллионов рабочих мест в последние годы в республике удалось сократить уровень бедности до 6,6 процента. Стоит отметить, что в результате проводимых под руководством Президента страны реформ Узбекистан занял 79-е место среди 139 стран в рейтинге Глобального инновационного индекса 2025 года.

Данному факту уделили особое внимание на конференции «Глобальный инновационный индекс 2025: национальная презентация», где специалисты представили анализ достижений Узбекистана в области инноваций, рассмотрели взаимосвязь структурных индикаторов рейтинга

с другими международными индексами, приоритетными для республики.

Традиционно в рамках InnoWeek проходит научный форум. Нынешний год не стал исключением. Так, в IV научном форуме Узбекистана приняли участие представители государственных и научно-исследовательских центров, профессора и преподаватели, исследователи, молодые ученые и студенты. Участники мероприятия обсудили дальнейшее развитие научно-инновационной сферы, совершенствование системы послевузовского образования, а также стратегические планы государства в данном направлении. Заострили внимание на вопросах поддержки научных исследований, внедрения современных и инновационных методов в систему высшего образования, повышения активности молодежи в сфере науки и стимулирования ее участия в исследовательских проектах.

стартаперам, молодым ученым и изобретателям в коммерциализации инновационных продуктов, продвижении стартап-проектов среди потребителей и разработке маркетинговых стратегий для международных рынков в рамках Недели была организована конференция «Маркетинг в инновациях» с участием экспертов Маркетинговой ассоциации Узбекистана. В рамках панельной сессии стороны обсудили ключевые факторы, влияющие на эффективную рекламу продукции и создание брендов, совершенствование и поддержку процессов вывода инновационных продуктов на рынок.

- Одним из ключевых мероприятий Недели стала Международная конференция по научным коммуникациям, предоставившая уникальную платформу для обмена национальным и международным опытом по эффективной организации и управлению коммуникациями в области науки и технологий, - продолжает профессор. - В ходе дискуссий отметили важность взаимодействия между наукой и обществом, повышения достоверности результатов исследований, а также интеграции эффективных практик научной коммуникации в национальную инновационную систему.

Ведь в современную эпоху именно расширение научных связей является неотъемлемой частью устойчивого инновационного развития не только отдельных стран, а целых регионов и всего мира. По традиции в рамках InnoWeek состоялась церемония награждения победителей конкурсов «Лучший изобретатель и рационализатор», «Цифровые технологии глазами молодежи», а также вручение нагрудного знака «Лидер инновационных идей». Последний вручается талантливой молодежи, начинающим ученым, студентам и инициативным соотечественникам, которые вносят значительный вклад в развитие науки Узбекистана.

В нынешнем году на конкурсе поступило свыше ста заявок со всей страны. По итогам оценки 14 кандидатов, набравших наибольшее количество баллов, признаны победителями и награждены нагрудным знаком. Лауреаты также получают единовременное денежное вознаграждение в размере двадцати базовых расчетных величин.

Подвели итоги еще одного конкурса. Смотр «Цифровые технологии глазами молодежи» проводится среди учащихся и молодежи в возрасте от семи до 25 лет. К 10 сентября на конкурс поступило около 200 интересных проектов и разработок. А в рамках Недели 20 участникам, победителям в номинациях «Самая креативная идея» и «Самое актуальное изобретение», вручены сертификаты и памятные подарки.

Таким образом, научно-технический прогресс - одно из приоритетных направлений Нового Узбекистана. На основе определенных главой государства стратегически важных программ и планов в республике ведется широкомасштабная работа по повышению конкурентоспособности отечественной науки и вхождению к 2030 году в



Зеркало нации и духовности

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Современный Узбекистан продолжает следование данной линии, превращая язык в фундамент третьего Ренессанса. Благодаря поддержке государства формируется целая система мер по укреплению его статуса. Глава государства неоднократно подчеркивал, что бережное отношение к родному языку - показатель любви к Родине. Эти слова стали нравственным ориентиром для тысяч педагогов, филологов и культурных деятелей.

ЖИВАЯ СИЛА ЯЗЫКА

Вышеупомянутый закон, принятый 21 октября 1989-го, стал судьбоносным. Это решение закрепило право народа на сохранение своей культурной самобытности, и сегодня узбекский язык активно развивается, укрепляется его научная и образовательная база, создаются электронные словари, терминологические комиссии, проводится активная цифровизация.

Современные реформы, направленные на повышение эффективности государственного управления, напрямую связаны с укреплением роли узбекского языка. Документы, нормативные акты, межведомственные переписки ведутся на языке.

В рамках деятельности по линии Организации тюркских государств, СНГ и ЮНЕСКО узбекский становится важным элементом культурной дипломатии. Литература на государственном языке переводится на десятки других, а на форумах и фестивалях звучат наши стихи и песни. В университетах Турции, Казахстана, Азербайджана, Южной Кореи и США открываются кафедры узбекской филологии. Все это - яркое подтверждение того, что узбекский занимает особое место на мировой арене, становится мостом между народами. В рамках ЮНЕСКО проводятся международные конференции, посвященные глобальной роли тюркских языков. Такой диалог культуры укрепляет престиж Узбекистана как центра духовности и гуманизма.

Также за последние годы реализован целый комплекс программ, направленных на развитие языковой культуры. Созданы современные учебники, онлайн-платформы, цифровые словари и базы данных, позволяющие использовать узбекский язык в сфере ИТ и коммуникаций. Министерство высшего образования, науки и инноваций РУЗ совместно с отечественной Академией наук ведет масштабную работу по подготовке фундаментальных трудов по лингвистике, орфографии и терминологии. Особое внимание уделяется формированию единой нормы литературного языка, что особенно важно в эпоху глобализации и цифровых коммуникаций.

В школах и вузах внедряются инновационные методики преподавания. Молодежь активно участвует в конкурсах ораторского мастерства, поэтических вечерах, олимпиадах и проектах, направленных на популяризацию узбекской речи. Таким образом язык становится частью повседневной культурной жизни. Особенно это заметно в октябре, когда по всей стране проходят сотни мероприятий - от торжественных собраний до поэтических вечеров, конкурсов чтецов, форума и выставок.

КРЕАТИВНЫЕ И ИНИЦИАТИВНЫЕ

Родной язык всегда вдохновлял художников, музыкантов и писателей. Вот и в Узбекистане появилось множество литературных и художественных проектов, подчеркивающих значение языка в национальном искусстве.

Театры ставят пьесы по произведениям классиков на языке Навои, издавательства выпускают серии книг, а телевидение и радио - авторские программы по богатству речи. В библиотеках открываются тематические залы, где можно ознакомиться с новыми изданиями узбекских авторов. А в социальных сетях в эти дни проходит акция #Она-Тилим, в рамках которой тысячи пользователей делятся любимыми стихами и фразами на узбекском.

Особое внимание привлекает деятельность Союза писателей Узбекистана,

который активно поддерживает авторов. Благодаря литературным премиям и грантам все больше творцов обращаются к национальной тематике, осмысливают в своих произведениях понятия «патриотизм», «духовность» и «культурное наследие».

Организация подготовила целый ряд торжеств, которые в этом году проходили под девизом «Тил - миллият ва мажнавият кузгуси» (Язык - зеркало нации и духовности). Особое внимание уделяется новому поколению: проводятся диктанты, олимпиады и викторины, где юные соотечественники демонстрируют знание орфографии, фразеологии, пословиц и афоризмов классиков. В каждом уголке республики звучат выступления известных ученых, писателей, артистов, учащейся молодежи. На площадях и в вузах организуются тематические фешебобы, в школах - уроки, посвященные истории и развитию языка, в социальных сетях стартовали специальные проекты, популяризирующие правильную и красивую речь.

Например, в Ташкентском университете прикладных наук ребята подготавливали и провели литературный вечер «Мухамадсан, мунаваримсан - она тилим», в рамках которого выступили молодые поэты, артисты, представители Союза писателей. А в Навоийской области прошла международная научно-практическая конференция «Роль научно-литературного наследия Алишера Навои в общечеловеческом духовном и просветительском развитии», приуроченная к 21 октября. Мероприятие собрало ученых из 20 стран, чтобы обсудить роль великого предка в мировой литературе и его вклад в развитие группы тюркских языков.

- 2025-й, объявленный в республике Годом охраны окружающей среды и «зеленой экономики», делает акцент на устойчивом развитии общества, - подчеркнул в своем выступлении руководитель Навоийского областного отделения Союза писателей Узбекистана Бахриддин Садриддинов. - А ведь язык тоже экосистема, которую нужно беречь: питать новыми словами, очищать от бездушных калек, развивать в гармонии с современным миром. Именно поэтому каждое мероприятие, посвященное Дню празднования узбекского языка, - подтверждение зрелости национального самосознания.

НОВЫЙ ЭТАП РАЗВИТИЯ

Сегодня язык выходит за пределы учебников и словарей. Он живет в интернете, приложениях, системе электронного документооборота. В рамках реализации Стратегии «Цифровой Узбекистан - 2030» и Концепции развития узбекского языка и совершенствования языковой политики в 2020-2030 годах запущен Узбекский национальный корпус (uzbekcorgorus.uz), где собраны миллионы словоформ из художественной, научной и разговорной речи.

Кроме того, активно развиваются онлайн-курсы, где любой желающий может освоить правила орфографии и произношения, ознакомиться с богатством фразеологии. Это делает язык доступным, как для граждан республики, так и для представителей узбекской диаспоры во всему миру. Особое направление - развитие переводческих технологий. Создаются электронные словари нового поколения, совместимые с мобильными устройствами и искусственным интеллектом. Это важный шаг к укреплению статуса языка в цифровом пространстве.

Инновационные технологии меняют мир, создавая как возможности, так и риски, - говорит поэт, переводчик, член Союза писателей Узбекистана Ислам Махмуд. - Поэтому важно не только сохранять чистоту речи, но и адаптировать язык к требованиям цифрового времени. Разрабатываются электронные приложения, автоматические переводчики, грамматические редакторы, которые делают узбекский язык доступным для пользователей по всему миру.

В то же время специалисты отмечают необходимость более активного движения языка в социальных сетях, кинопроизводствах и на международных площадках. Молодежь, являясь главной

движущей силой этих процессов, играет решающую роль в сохранении языковой идентичности в глобальном цифровом пространстве.

Организаторами нынешней международной научной конференции выступили Министерство высшего образования, науки и инноваций, Институт узбекского языка, литературы и фольклора при Академии наук Республики Узбекистан, Международный общественный фонд имени Алишера Навои, хокимият Навоийской области и Навоийский государственный университет.

В мероприятии приняли участие около 20 ученых из США, Турции, Японии, Азербайджана, Ирана, Пакистана, Афганистана, Киргизстана и Таджикистана, а также известные ученые-натуралисты, профессора-преподаватели из вузов республики, творческая интелигенция, представители отечественной сферы духовности.

Как отмечалось на пленарном заседании научного форума, цель конференции - глубокое изучение литературно-духовного наследия Алишера Навои, анализ на основе современных научных подходов идей гуманизма, просветительства, справедливости и морали, нашедших отражение в произведениях поэта, философа и мыслителя, а также популяризация этого богатого духовного наследия на международном уровне.

Участники конференции приветствовали хоким области Нормат Турсунов, напомнив о том, как в начале февраля этого года в Навои проходили литературно-просветительские мероприятия, посвященные 584-летию со дня рождения выдающегося деятеля.



Язык - символ независимости, зеркало нации, ее внутренний голос. Передает не просто информацию, а саму суть характера носителей - достоинство, трудолюбие, мудрость и доброту. В каждом слове узбекского языка звучит мелодия родных гор и степей, в нем живет память древних городов и великих мыслителей.

В эпоху глобальных перемен Узбекистан смело заявляет о ценностях национальной культуры. Поддержка языка в этом плане становится стратегическим направлением государственной политики, отражающим устремления страны к духовному и интеллектуальному возрождению. От реформ в системе образования до создания цифровых платформ - во всех принимаемых решениях прослеживается намерение укрепить среди населения идеи единства, поддержки и понимания.

Отмечая День празднования узбекского языка, страна вновь дает клятву предкам: хранить, развивать и передавать родное слово грядущим поколениям как высшую духовную ценность. Ведь пока существует историческое наследие - живет народ, его культура и будущее.

Сабина Алимова.
«Правда Востока».
Фото пресс-службы
Союза писателей Узбекистана.

Алишер Навои - духовный символ узбекского народа

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

и районах, кишлаках и зуалах региона проведено более 450 духовно-просветительских мероприятий на темы «Жизнь и творчество Алишера Навои - школа низдания», «Алишер Навои - солнце нашей национальной духовности». Так же в высших учебных заведениях проведено более 10 конкурсов на темы «Знание произведений Навои», «Последователи Навои», «Молодые навоиведы», охвативших более семи тысяч молодых людей. В школах регулярно проводятся открытые «Уроки Навои».

В административных центрах районов и городов, а также в отдаленных кишлаках и аулах с участием известных деятелей искусств демонстрируются программы «Назм ва наво». Совместно с Агентством кинематографии Республики Узбекистан и Навоийским горно-металлургическим комбинатом ведется работа по созданию нового художественного фильма, посвященного жизни и творчеству великого поэта.

В рамках общегосударственного проекта «Яшил макон» во всех городах и районах области созданы парки и аллеи имени А. Навои, зеленые зоны. В настоящее время ведутся работы по установке величественного памятника Алишера Навои и символовических ворот, отражающих содержание эпоса «Хамса», а также по организации музея в строящемся в городе Навои парке «Новый Узбекистан».

Примечательно, что V Международная научная конференция, посвященная роли научно-литературного наследия Алишера Навои в общечеловеческом духовном и просветительском развитии, проходила накануне важной даты - Дня узбекского языка. Учитывая огромную роль Навои в духовно-просветительской жизни тюркского мира, по инициативе главы государства в рамках Тюркского совета учреждена Международная премия имени Алишера Навои. Международным сообществом узбекский язык признался как «язык Навои».

Хоким Навоийской области объявил о присвоении звания Почетного профессора Навоийского государственного университета известному турецкому ученому, профессору Стамбульской академии наук, доктору общественно-политических наук Кемалю Явуз Атаману за активное продвижение наследия нашего великого предка на международном уровне.

- Для меня большая честь совершить второй визит в этот прекрасный регион, на древнюю землю Узбекистана. Особенно символично находится в молодом городе, названном в честь великого поэта и мыслителя, - отметил Кемаль Явуз Атаман. - Деятельность Алишера Навои простирается далеко за пределы литературы. И мое исследование сфокусировано на многогранных аспектах его личности и творчества. Я автор около десяти научных статей, которые затрагивают такие актуальные темы, как «Критическое аналитическое мышление в поэзии А. Навои» и «Концепция служения и долга в двустышиях А. Навои».

- В мае 2025 года в городе Конье состоялся I Международный симпозиум «Мавлоно и Алишер Навои: путь мудрости из Хорасана в Анатолию», - продолжает профессор. - Данный репрезентативный научный форум привлек исследователей и экспертов из более чем 15 стран, что подчеркивает актуальность и глобальный резонанс наследия двух великих мыслителей. Торжественное открытие симпозиума прошло в Саду Мавлоно, где проведена символическая акция по высадке саженцев плодовых деревьев. Этот жест имеет глубокий метафорический смысл, отражая преемственность традиций духовности, мудрости и укрепления долгосрочного межкультурного и научного диалога. В контексте данного сотрудничества следует отметить, что в Конье ведется работа по созданию сада имени Алишера Навои. Также, что касается текущей конференции здесь, в городе Навои, мы рады объявить об уникальной культурно-экологической инициативе: участнику, представившему доклад на секционном заседании, будет вручен специальный именной сертификат. Его суть в том, что от имени каждого докладчика будет высажено дерево, символизирующее вклад в науку и непрерывность просветительской миссии, заложенной Алишером Навои.

Выступившие на пленарном заседании ученые-натуралисты отметили, что богатое литературное и научное наследие Алишера Навои не утратило своего значения даже спустя шесть веков. Его следует изучать и применять еще шире. Иностранными гостями были представлены новые научные и литературные издания, посвященные Алишеру Навои.

- Мое исследование сосредоточено на сравнительной типологии тюркских и японского языков, - говорит профессор Высшей школы гуманитарных и социальных наук Университета Окама (Япония) доктор Юи Курабаяси. - Активная научная разработка данной проблематики ведется мной с 1980 года. Учитывая специфические лингвистические и культурологические вызовы, возникающие при трансляции произведений Алишера Навои в японскую культурную среду, на данной конференции я выступал с докладом о «Навоиведении в Японии: лингвистический анализ и подходы к визуализации текста». К сожалению, в Японии крайне ограничено количество публикаций и исследовательских работ, посвященных Навои и представленных на японском языке. Эта ситуация в первую очередь обусловлена дефицитом специалистов, фокусированных на тюркских языках Центральной Азии и, в частности, на проблематике исlamской филологии. В связи с этим моя научно-практическая задача заключается в анализе потенциального вклада японских исследователей, который может быть реализован посредством использования японских версий результатов навоиведических изысканий. Фундаментальная цель моего визита и проводимого исследования состоит в интеграции и научной актуализации творчества Алишера Навои в академическом и широком культурном пространстве Японии, что обеспечивает расширение международного диалога о его наследии.

В ходе состоявшихся секционных заседаний участники научного форума обсудили вклад научного наследия Алишера Навои в развитие мировой науки, достижение мирового навоиведения, современное толкование его творчества, вопросы компаративистики и изучения «Хамсы», другие темы.

Накануне проведения научного форума в Навоийском государственном университете открыли Центр исследований имени А. Навои. Центр создан с целью глубокого изучения богатого научного и литературного наследия великого мыслителя, поэта и государственного деятеля, его широкой популяризации на основе современной интерпретации, а также для привлечения молодых исследователей к навоиведическому направлению.

Во второй день конференции участники посетили историко-архитектурный комплекс «Чашма» в Нурутинском районе, где им представили музыкальную художественно-просветительскую программу.

Дилфуза Гуллямова.
«Правда Востока».

Навоийская область.



Молодежь нового времени

ПРОЕКТ ДОКТОРАНТА МОЖЕТ СТАТЬ РЕШЕНИЕМ АКТУАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМЫ



ПРОЕКТ, ПРИЗНАННЫЙ ЛУЧШИМ

Родившаяся и выросшая в Ташкентской области Мукаддам Бекмуродова с детства мечтала, чтобы в сельской местности дороги были ровными и прочными. Уже тогда она задумывалась, почему даже некоторые большие улицы с асфальтовым покрытием быстро приходят в негодность и как можно улучшить их качество. Седьмого класса девочка всерьез увлеклась химией и побеждала на олимпиадах, при этом осознавая, что данная дисциплина - настоящая наука чудес. Изучая таблицу Менделеева, Мукаддам поняла, что из химических элементов можно создавать

</div